

中牟县郑庵镇 “红色网格”为基层治理赋能增效



网格员到比克汽车生产车间查看企业生产情况

连日来，中牟县郑庵镇启动“网格+帮代办”助企模式，通过“线上+线下”宣传、主动上门解决困难，让企业对惠企政策全知晓，增加了企业发展信心，营商环境也得到持续优化。“郑庵镇网格化服务质量高、成效大，对我们企业来说简直就是及时雨。”河南省圆通速递公司部门负责人闫经理感叹。

郑庵镇位于中牟县西南部，郑州、开封、航空港区半小时生活圈均可覆盖，是郑州市指定的郑州中心城区汽车市场外迁承接地，全域规划为汽车服务业博览园，也是中牟县汽车产业发展的主战场。区域面积23.23平方公里，辖8个行政村，常住人口3万人，党支部27个，党员348名。近年来，按照全域社会治理“一张网”的布局，郑庵镇坚持党建引领、贴合实际、深入优化，开创“一网统管”“一网统治”“一网统服”的基层数字综合治理新格局。目前，全镇设一级网格1个、二级网格8个、三级网格24个。

坚持党建引领 夯实治理之基，实现“一网统管”

郑庵镇成立了以党委书记为组长的党建引领网格化基层治理工作领导小组，建立日例会、周通报、月考核等制度强力推动具体工作落实。同时，按照“2+4”原则组建工作专班，由镇党委副书记、分管领导和4名坐席人员具体负责各项工作推进。配备80平方米办公用房和

18平方米高清LED显示屏、办公电脑、静电地板、云视讯系统等，高标准打造“郑庵镇新型智慧城市运行中心”。此外，高质量建设办事大厅和24小时自助服务厅，进驻了11个职能站所，设立了8台自助服务器，方便群众24小时办事“不打烊”。

同时，选配责任心强、管

理能力强、智能化系统操作熟练的年轻村组干部、党员、志愿者等担任网格长、网格员，结合工作实际定期开展业务培训，并将工作要点总结成简单易懂的农村白话，对网格人员进行“农家小炒”式的面对面、手把手培训。目前已累计培训1600余人次。

优化网格设置 整合现有资源，实现“一网统治”

辖区问题楼盘多、企业多、大型汽配市场多，一定程度上出现安全生产排查难、三级网格员力量薄弱等问题，镇党委结合工作实际，深入谋划，在原有三级网格体系基础上，将所辖区域按照耕地、问题楼盘、可开发用

地、重点企业、已供未建用地、水域、公园绿地等七大类划分成142个微网格，抽调211名机关干部下沉其中，按照定人、定岗、定责原则，协助三级网格长(员)开展问题楼盘化解、安全生产排查、招商引资、“万人助万企”、人居

环境等重点工作，极大缓解了三级网格工作压力，问题发现率、上报率、办结率及群众满意度大幅提升，真正实现了辖区“管理一张图、治理一张网、处处有人管、事事有人问、件件有回声”的党建引领网格化基层治理新局面。

聚焦经济核心 创新服务模式，实现“一网统服”

为进一步推动党建引领网格化基层治理工作，今年以来，中牟县委围绕“高效能治理、高品质生活、高质量发展”，开展了一系列观摩、评比、座谈活动，并结合各地实际提出了新的发展目标。围绕县委最新指示精神，郑庵镇聚焦“产业形态多、重点企业多、在建项目多、可用资源多、面临机遇多”的发展优势，强化服务力量，集中精力促发展。

春节期间，圆通速递公司因用工短缺，无法完成大量订单，圆通公司立刻通过郑庵镇“智慧+经济”特色平台上传用工需求。镇城运中心收到企业需求后，立即按照就近原则“派单”给刘巧村二级网格长刘杰协助解决。刘杰接到任务后，迅速通过微信群询问村民短期工作意向，有不少假期在家的大学毕业生表示想要参与。经与企业沟通对接后，10余名大学生进行了集中培训并顺利上岗，不仅解决了企业的燃眉之急，还帮助大学生实现了勤工俭学的目的。

作为河南最大的机动车检测中心，郑州市机动车检测中心正式运营后，急需一批留得住的高新技术人才。该企业通过“智慧+经济”平台提交需求后，郑庵镇积极协调中牟县人社、工会、民政等部门，利用大型招聘会、网上集中发布招聘信息等形式，帮助企业招揽人才，特别是河南籍、郑州籍、中牟籍的大学生，确保人才招得来，留得住。目前该企业90%的高新技术人才都是郑州周边县市户籍。

郑州比克电池是我国最大的锂电池专业制造企业之一，职工人数较多，且相当一部分是外地户口。在网格员走访过程中，部分工人反映子女就近入学

较难。为帮助工人解决后顾之忧，安心生产，网格员立即通过平台上报该问题。镇城运中心收到该问题后，立即上报镇主要领导。经过研判，该镇通过线上线下全面收集辖区企业的类似问题，进行集中解决，并通过“乡镇吹哨、部门报到”的网格事件办理机制，调动县教育局、镇教办等有关部门及时响应，一次性解决300多名外来工人子女就近入学问题。很多工人表示要在中牟安家长期发展，政企关系更加亲密。

在网格员开展“万人助万企”活动中，了解到河南博行大展红旗公司由于新员工较多，急需职工小面积住房30套。网格员上报该问题后，镇城运中心通过平台数据发现建业G5商业楼盘上报的有房屋销售难问题。为有效整合辖区资源，中心立即协调两个企业的网格员做好企业之间的沟通对接，促使双方达成合作，实现共赢，最终大展红旗一次性租赁建业G5商业公寓30余套。

目前，郑庵镇通过数字操盘，助推企业利用“智慧+经济”平台导入各类数据600余条，进一步拓宽了企业反映问题和需求的渠道，提高了全镇上下服务企业的效率和质量，同时也为镇党委、镇政府经济发展决策部署提供了直观、详实、有力的数据支撑。

下一步，郑庵镇将充分发挥各级网格员作用，完善互评、奖惩机制，服务好辖区企业、发展好制造业、助力好汽车产业，切实把网格建好，把网格员用好，把基层治理工作管好。

记者 张朝晖
通讯员 马小翠 张建
白俊杰 文/图



网格员到企业宣传惠企政策



网格员加强隐患排查，筑牢安全底线



网格员排查消防安全隐患